

各报老总 点赞盐田

《牡丹晚报》总编辑潘若松

深圳作为改革开放前沿，曾被称为文化荒漠。在盐田，我们看到这座城市的发展模式，既追求经济效益，也不忘环境保护，更不忘文化建设。深圳这座城市的年龄比较小，但在它特有的文化上，走出更好的路。而在垃圾分类方面，我曾经困惑，是否前端做好了分类，在运输和末端处理环节，垃圾还是会被混到一起。这些我们作为市民都是看不到的。通过这一次盐田的参观，我看到了每一种垃圾都有属于它的去处，破解了我的疑问。而今全国都在大力推进垃圾分类，盐田经过这么多年摸索出来的模式，值得其他城市学习，或许将带来立竿见影的效果。

锦州新闻媒体集团总编辑王秀云

感谢盐田，因为是她，让我对深圳又有了立体和多元的认识。在来的路上，我专门找出1992年发表的著名新闻通讯《东方风来满眼春》。这篇文章真实记录了邓小平在深圳视察时的重要谈话。我想知道，而今的深圳是怎么样的？今天一天的采访，拉直了我的问号，而且还丰富了我对深圳的多元认识，盐田宜居宜业宜游。在我的印象中，深圳是一座活力四射的移民城市。而有了盐田的采访，让我知道深圳是一座有厚度、有情怀的城市，有着像紫禁书院这样代表着传统文化的文化地标。所以可以说，深圳春天还在，深圳青春还在。

《西安晚报》副总编辑张永

十几年前我曾到过深圳，当时我并没有去中英街，因为办证很不方便。这趟重来，我发现而今办证大为简化，不仅免除了办证费，而且还采取了网上预约系统。这能让更多人更方便地过去感受历史，也促进了该区域的发展。此外，这次重来，我最大的感受是深圳既抓技术也抓生态。在盐田区，放眼望去一片绿色，水雾环绕，是个有山有水的好地方。之前上海的垃圾分类给我很大触动，这次了解了盐田运用数字技术进行垃圾分类，让我触动更大。盐田把“硬科技”、“黑科技”运用在民生事业上，可以成为其他城市的“地山之宝”。

知多D

采访之途 串串明珠

周大福集团：周大福创立于1929年。2009年，其内地总部落户深圳盐田，目前周大福在全球有逾3000家珠宝零售点。盐田是全国黄金珠宝加工产业发展的发源地，全区拥有黄金珠宝企业700余家。此外，盐田总部经济势头强劲。辖区集聚了万科、周大福、盐田港集团、盐田国际、大百汇、华大基因、新华联、粤豪、百泰、海格物流等一批知名企业总部或区域性总部。

暗径新村：在暗径新村，智能垃圾分类设备摆放在小区门口。居民在系统注册后，扔垃圾前可先登录，系统会教居民如何分类投放。投放成功后，用户会获得积分，积分每月可以换取礼品。而今这样的设备已经覆盖盐田所有的小区和中村。大数据系统还收集了每个小区的参与户数、分类垃圾的成分与数量、垃圾投放习惯和居住变化等，会自动生成居民参与率和分类成效等数据，通过分析此数据，为生活垃圾分类的工作人员及运输力量的调配、有针对性的入户宣传指导等日常工作提供依据。

盐田区生活垃圾分类后端处理基地：该基地建于2014年，总占地面积约2万平方米，盐田区的分类垃圾处理都集中在这里进行，包括餐厨垃圾油水分离、废旧家具拆解、绿化垃圾粉碎、小型化垃圾就地处理等，基本实现城市生活垃圾分类资源化利用。这里既是盐田区垃圾减量分类循环利用基地，集生态宣传、环保教育为一体的示范园区。在示范区的后台监控系统屏幕上，记者看到，无论是垃圾车行走线路还是收运垃圾重点，后台系统都一目了然。

中英街：中英街一行，除了走访这条历史名街，采访团还参观了中英街历史博物馆和盐田渔村博物馆。中英街历史博物馆于1999年5月11日建成开馆，较全面地记录和反映了中英街的百年沧桑。而沙头角渔村是沙栏吓村吴氏祖先代代相传的传统民间舞蹈，流传至今已有一百多年的历史。2008年，“沙头角渔灯舞”入选国家级非物质文化遗产名录。

紫禁书院：身为传统文化传播中心，在盐田区政府的支持下，紫禁书院大力开展中国传统文化、艺术、手工艺的普及推广活动，平均每年在紫禁书院开展70余场公益的传统文化推广活动，3年来共举办两百余场传统文化普及活动。采访团在紫禁书院参观当日，还有盐田民乐团“青花瓷乐队”前来现场表演。成立于2015年的盐田民乐团，是“非职业化的专业团队”，多次获国际、国内大奖。从紫禁书院到民乐团，可以窥见盐田传承传统文化、丰富居民文化生活工作之成果。

18日，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。

好风凭借力，扬帆正当时。日前，“全国主流媒体社长总编走进大湾区增强‘四力’”采访团一行走进深圳盐田区。

在这里，他们领略到深圳发展模式的盐田样板：践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念、运用“互联网+”的垃圾分类模式、四大传统产业的转型升级之路……而今，在推进粤港澳大湾区建设国家战略背景下，盐田还在全力推进沙头角深港国际旅游消费合作区建设。

用短短一天时间走过盐田区，采访团纷纷为盐田点赞，“宜居宜业宜游的盐田丰富了我们对深圳这座城市的多元认识。”

经济与生态双丰收 盐田样板令人点赞

走进大湾区 抒写新时代

全国主流媒体社长总编
增强“四力”主题采访

文/羊城晚报记者 林园
图/羊城晚报记者 周巍

1 绿色发展：推进生态文明建设

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，大力推进生态文明建设，树立绿色发展理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，实行最严格的生态环境保护制度，坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度，推动形成绿色低碳的生产生活方式和城市建设运营模式，为居民提供良好生态环境，促进大湾区可持续发展。

外界了解盐田，很多是从生态文明这张绿色名片开始的。依山傍水的盐田，拥有国家级旅游度假区东部华侨城、梧桐山国家森林公园、大小梅沙、中英街等知名旅游景点，“梧桐烟云”“梅沙踏浪”“一街两制”独占“深圳八景”中的三景，是深圳东部一颗璀璨的绿色明珠。主动践行“绿水青山就是金山银山”的理念，不断推动经济社会实现可持续发展，盐田实现全市生态文明建设考核“七

连冠”、治污保洁考核“八连冠”。在这里，辖区森林覆盖率超过64.69%，建成区绿化覆盖率40.85%，人均公园绿地面积达24.09平方米，建成绿道257公里，海滨栈道19.5公里。

盐田区委副书记、区长杨军介绍，盐田区生态环境质量连续多年保持全市第一，“今年1-7月份PM2.5为16.5微克/立方米，全市最优，收获了全国首批国家生态文明建设示范区、全国首个区级SUC可持续发展国际示范区等一批国家级荣誉。”生态文明的成果，正是高质量发展的最好证明。2013年至2018年，盐田区连续6年实现城市GEP与GDP“双核算、双运行、双提升”，盐田走出了自己的经济发展与生态文明双提升之路，正加快建成宜居宜业宜游的现代化国际化创新型滨海城区。



▲社长总编们参观沙头角中英街历史博物馆

2 垃圾减量：减量率提高至30%

绿色发展，如何促进资源节约循环利用是应有之义。垃圾，大多是放错了位置的“资源”。在盐田，“源头分类、专车专运、分类处理和智能监管”的垃圾减量分类处理完整链条已经形成。其中，前端垃圾如何分类，智能设施会提示你；中端垃圾运输如何避免混运，垃圾车上安装智能称重、导航定位、数据统计设备；最后的垃圾处理，则实现了末端处理全覆盖。

盐田率先在全市采取“互联网+”智能化管理模式，在小小区配备了人脸识别、自动采集、触摸操作、语音播报等“黑科技”的智能分类设施。居民每次来扔垃圾可以登录，系统会教居民如何分类投放，由此拥有积分，积分每月可以领礼品。目前，全区共投入350多台这样的智

能分类收集设备，覆盖全区所有的物业小区、城中村、学校、军营、医院及其他机关事业单位，率先实现生活垃圾分类智能化分类收集全覆盖。

在盐田区可持续发展议程创新科普教育基地，智能技术也随处可见：采用视频监控、车载称重、RFID射频识别、GPS定位、4G无线传输、GIS地理信息系统等技术手段，盐田对全区所有涉及生活垃圾分类的设施、设备、车辆等赋予数字信息，对收运处理流程进行全程监控和实时记录。垃圾处理过程中所产生的有害气体，系统也实时监测。这些实时数据，基地后台系统均如实掌握。

垃圾减量的效果显著。目前，盐田减量化回收量逐年增加。生活垃圾减量分类工作开展前，2011年

辖区年产生活垃圾7.2万吨，全部采用焚烧处理，减量率为零；生活垃圾减量分类工作开展后，2017年辖区生活垃圾量10.29万吨，分类回收处理2.52万吨，减量率24.5%；2018年，生活垃圾量为11.42万吨，分类回收处理3.47万吨，减量率提高至30.4%。2018年11月，深圳市长陈如桂专门批示要求各区学习借鉴盐田区生活垃圾减量分类模式，先后近50个城市领导和专家前来盐田参观学习。

3 产业兴盐：特色产业转型升级

产业发展方面，利用得天独厚的资源和区位优势，盐田已形成港口物流、黄金珠宝、滨海旅游、生物科技等四大传统支柱产业。

盐田是全国黄金珠宝加工产业发展的发源地，现拥有黄金珠宝企业700余家，其中规模以上企业42家，周大福是国内零售额最高的企业，百泰是国内最大的黄金珠宝生产加工企业，粤豪是国内领先的黄金批发企业。黄金珠宝产业转型升级三年行动计划全面完成，黄金珠宝总部企业走廊基本形成。随着周大福高新科技研发中心、百泰珠宝大楼、国家珠宝文化创意产业基地相继落成，盐田黄金珠宝产业

正全面向创意设计、高端制造环节延伸。

在不断推动产业转型升级的同时，盐田还大力实施“产业兴盐”战略，成功推进全市新兴产业空间规划及未来产业集聚区在盐田布局，加快建立以高端航运服务、生命健康、人工智能、航运与科技金融为重点和总部经济为主体的现代产业体系。近年来，盐田战略性新兴产业发展迅猛。拥有盐田河临港新兴产业集聚区和全市规模最大、专业化程度最高的大百汇生命健康产业园等优质载体，现有生物与生命健康重点企业37家、人工智能企业4家，其中规模以上企业8家，2018

年战略性新兴产业104家，增加值为74.55亿元。

此外，航运物流高端化趋势不断强化。盐田港现有7个20万吨级深水泊位，全球90%的大型和超大型集装箱船舶均可靠泊盐田港，2019年上半年集装箱吞吐量608.76万标箱，占深圳港的49.1%。现有仓储面积约203.7万平方米，是华南地区最大的临港仓储和国际配送基地；规模以上交通运输仓储业企业188家，2019年上半年交通运输、仓储和邮政业实现增加值54.91亿元，占地区生产总值的比重为18.74%；供应链金融、货物保险等高端业态加速发展。

4 融入湾区：建沙头角深港国际旅游合作区

盐田区虽然建区时间不长，但拥有着深厚的历史文化积淀，民风淳朴，本土文化元素丰富。近年来，盐田坚持文化软实力提升城区核心竞争力，推动了鱼灯舞、疍家人婚俗等一批优秀传统文化走出盐田、走向世界。盐田区还引入了紫禁书院，这是故宫紫禁书院在全国的第一家分院，也是区传统文化传播中心，每年举办近百场传统文化传播活动。

“中国历史文化名街”中英街则一定程度上代表着盐田的过去、现在与未来。这条长不过250米的小街，浓缩了中国近现代史的百年风云，也是改革开放和香港回归祖国的历史见证。

在推进粤港澳大湾区建设国家战略背景下，盐田正全力推进建设沙头角深港国际旅游消费合作区，其核心正是中英街区域，这是全国唯一与香港海陆直接接壤的区域，是特殊的深港混居地，比其他任何地方更加具备与香港深度合作、融合发展的基础和优势。沙头角深港国际旅游消费合作区是深圳市推进深港合作重大战略平台之一，目前已初步形成“一核、一圈、两带”的发展架构思路。

盐田区委书记陈清表示，未来，合作区将聚焦“一核、一圈、两带”的建设，打造集跨境旅游合作区、国际商贸消费先行地、深港先行先试承载平台、大湾区深度合作示范区于一体的宜居宜业宜游区域发展范例，争取使《粤港澳大湾区发展规划纲要》的宏伟蓝图，在盐田变成生动的现实。

具体来说，盐田区将整合区域特色资源禀赋，创新深港文旅交融合作模式，重点发展离岛旅游，加快修复和开发吴氏宗祠、天后宫等历史遗迹，探索开通盐田洲仔岛、香港吉澳岛等地的海上旅游线路，搭建高度开放、富有活力的跨境旅游管理机制，实现旅游政策互通、交通互联、信息互享、客源互送，共建世界级旅游目的地。此外，推动跨境购物商业中心等载体建设，促进特色购物、跨境电商、跨境金融等贸易业态蓬勃发展，打造国际名品店免税购物一条街，不断提升消费商圈的美誉度、知名度和影响力。

羊城晚报记者了解到，合作区还将聚焦人工智能、生命健康、现代服务业等领域，健全深港青年创业扶持政策体系，打造服务完善、特色鲜明、活力充沛的深港青年创新创业基地。

社长总编们参观盐田区生活垃圾分类后端处理基地

